

# 面对美国民众开展多重意味的公共外交

本报特邀专家解析胡锦涛访美行程与议题

本报特派记者 赵恩霆

▶ 2006年4月18日,正在美国进行国事访问的中国国家主席胡锦涛参观了美国微软公司总部。这是胡锦涛和夫人刘永清在参观时与利用微软教学软件学习中文的美国小学生交谈。

新华社发



## 议题广泛>> 全球经济及朝鲜问题最突出

**张国庆:**美国白宫发言人吉布斯1月5日公布了中美首脑会谈的四大议题,称汇率、全球经济、人权及朝鲜问题是此次中美首脑会谈的焦点。除此之外,中方关心的还有美国对华高科技出口管制及市场经济地位等问题。

**赵可金:**据双方事先协调,估计胡奥会谈将涉及双边关系和多边外交关系领域中的一系列问题,比如人民币汇率、世界

经济再平衡、朝鲜半岛局势、人权问题以及其他地区和全球热点问题,议题十分广泛。主要涉及四个议题:一是中美关系的指导原则问题;二是世界经济再平衡问题,尤其是中美贸易逆差、人民币汇率和购买国债问题;三是地区安全热点问题,包括朝鲜半岛、伊朗核问题、亚太地区安全问题等;四是中美在全球事务上建立某种形式的伙伴关系,比如应对气候变化、

反对恐怖主义、防止大规模杀伤性武器扩散、打击海盗和跨国犯罪等方面。

**宋国友:**胡奥会谈会涉及两国经贸关系,包括贸易逆差问题和人民币汇率问题;全球宏观经济政策合作,包括国际金融体系改革;重大国际政治问题,包括全球气候变化;重大地区性问题,包括朝鲜半岛和伊朗核问题;一如既往的台湾问题和中美军事交流和互信问题。

## 活动展望>> 开展公共外交让民众更深入了解中国

**赵可金:**中美两国都是具有世界影响力的大国,中美关系是攸关世界战略全局的最重要的双

边关系之一。中国已把中美关系看做是全球战略关系,对稳定全球经济形势并加快复苏影响深

远。胡主席访美将会广泛开展公共外交,帮助美国民众更直接、充分和深入地了解中国。

## 地点选择>> 参观芝加哥企业和学校有多重意味

**宋国友:**芝加哥是奥巴马的政治出发地。胡主席参观企业,表明中美双方的经贸联系成为两国关系的重要稳定器,而且,这家企业很可能和中国有着密切关系,甚至是中国投资的企业;参观学校,表明两国人文教育交流的重要性,芝加哥是全美首个把中文

列入学校语言教育的城市。

**赵可金:**芝加哥是美国政治中具有象征意义的城市,代表着真正的美国精神。选择芝加哥表明中国对美国了解的深入。同时,芝加哥又是一个失业大军云集的地区,胡锦涛到芝加哥一线企业和学校交流,是一次精彩的公共

外交尝试,如果这一行程的安排取得圆满成功,对改善中美关系意义重大。

**张国庆:**中美之间经贸关系固然重要,文化关系的发展空间也非常之大。其实,对于中美人文交流机制的建立和发展,人们还是有很大期待的。

## 经贸关系>> 汇率及贸易逆差问题需要澄清

**赵可金:**据美中贸易全国委员会称,2010年1~9月,美国对中国的出口占美国出口总额的8.9%,大大高于对日本的4.8%。从2000年到2009年,美对华出口增长330%,对除中国外的全球其他国家增长29%。虽然经历金融危机,但美对华出口只下降0.2%,对其他国家下降19%。因此,中美贸易合作和发展是主流。此次访问,胡主席肯定会强调中美贸易合作是主流,是互利共赢的。同时,围

绕人民币汇率问题、美国对华贸易逆差人为夸大等问题进行澄清,这对改善中美贸易关系发展环境十分有利,对改善中国对美出口,争取公平市场经

济地位,都是有利的。

**张国庆:**世界GDP前两位国家如何处理关系,能否深度合作,对全球经济复苏有很大影响,不仅是实质性拉动,更是信心上的支持。我们期待经过这次高层会晤,中美经贸关系能够向良性方向更进一步。

**宋国友:**作为全球第一大和第二大经济体,中美在后金融危机时代要加强合作,避免贸易保护主义和“以邻为壑”的经济政策,为全球确定样板。两国将通过已有战略和经济对话、其他双边对话机制以及本次首脑会晤来解决彼此间的各种争端。双方将在战略层面确定两国互动的范围,规避因缺乏了解而产生的不必要冲突,同时,在若干共同关切的重大议题上提出共同承认和遵守的原则性共识。

## 地区影响>> 共同确保朝鲜半岛局势可控

**宋国友:**总体而言,中美元首会就朝鲜半岛问题进行直接对话,增进两国在朝鲜半岛问题上的信任,传递共同确保朝鲜半岛局势发展可控的信息,从而进一步缓和半岛局势,促进东北亚地区的安全稳定。

**赵可金:**有关各方都希望缓和局势。此次胡主席访美,会对

推动朝韩双方和解具有积极作用。尤其是中美关系的缓和和战略默契的深化,对缓和朝鲜半岛紧张局势具有决定性作用。当然,胡锦涛主席为重启六方会谈创造机遇的同时,也为有关各方提供了更大的回旋余地。

**张国庆:**耐人寻味的是,韩朝双方关系有所缓解之时,正

是中美关系回暖之际。从某种意义上说,中美关系的向好对半岛局势有着微妙而又关键的影响。相信胡主席此番访美,会对朝核问题的解决起到进一步的推动作用。

(本文为专家个人看法,不代表本报观点)

## ○彼岸声音

### 两国可为他国树立合作榜样

美国前总统卡特的国家安全顾问布热津斯基:

中国国家主席胡锦涛即将对美国的国事访问,将是继邓小平三十年前访美后,最重要的中美高层接触。

1979年邓小平与卡特的会面确立了中美对抗苏联扩张的努力,并且标志着中国三十年来经济转型的开端。三十年后两国的气候已经与过去不同。在中美关系展开三十年后,两国应坦诚沟通彼此的不同,并且应该认知到两国彼此互相需要,如果不凝聚共识并扩大合作,将会对两国乃至于全球造成伤害。两国领导人会面应聚焦在如何使两国的联合声明具体化,并提出两国应该遵循的规范,包括共同的政治、经济与社会目标。

据纽约时报

美国前驻华大使、著名中国问题专家芮效俭:

中美两国在战略上具有重要的共同利益,都希望确保一个稳定运作、公平、正义的国际体系。过去两年中,双边关系继续保持活力,双方在各个层次上保持接触。尽管两国都受到全球经济衰退的影响,但双边经贸关系仍然非常活跃;在其他一些领域和重要问题上,如伊核和朝核等问题上,两国也保持合作。

作为世界上最大的两个经济体,中美两国通过自己的合作模式可以为其他国家树立一个榜样,即两个世界强国在存在分歧的同时仍能找到足够的共同利益进行合作而不是冲突。

美国约翰斯·霍普金斯大学中国问题专家兰普顿:

胡锦涛主席访问美国“非常重要”,其主要目标应当是增进两国战略互信,如果能够实现这一目标,将是这次访问最大的积极成果。

胡主席的访问将表明,两国都认识到彼此拥有共同利益,需要使双边关系保持一个“良好的工作状态”。当双方都认识到拥有共同利益时,更容易建立互信,因此建立互信的最好方式就是增加共同利益。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯:

中美关系总体而言相当不错,也一直保持稳定发展的势头,但两国之间也存在一些误解。胡主席此次访美将为两国最高领导人在环保、气候变化和安全问题等方面提供直接对话的平台。

中美之间在太多领域有合作的空间,而这种合作也同时促进两国的战略互信。中美两国面临的威胁从根本上讲是一致的,例如恐怖主义、经济危机、气候变化等。两国都应以合作的态度,共同抵御威胁。

期待胡主席和奥巴马总统的会晤达成积极成果,两人在新的一年能开启中美关系的新篇章。

据新华社